Cycle 4

Classe de 4eme

Séquence 3 CORRIGEE

Modélisation et simulation du fonctionnement d’un systéme tech-

Théme de séquence

hique

Problématique

Modélisation d’un portail automatique
Modélisation d’une porte de magasin
Modélisation d’un robot suiveur
Modélisation d’un ascenseur

Modélisation d’un passage a niveau

S3 Modélisation et simulation du fonctionnement d'un systéme automatique P4_1: Comment simuler le fanctionnement d'un portail automatique 7
Compétences Thématiques du programme Connaissances
CT14 » Participer a I'organisation et au déroulement de DIC1s Participer a l'organisation de projets, la Organisation d’un groupe de projet, réle des participants,
" projets. ~  definition des roles, la planification [se planning, revue de projets.
» Respecter une procedure de travail garantissant un MSOST. Respecter une procedure de travail . .
C51.5 . > > R I & B . . Procedures, protocoles. Ergonomie.
resultat en respectant les regles de sécurite et 11 garantissant un resultat en respectant les
» Utiliser une modé&lisation pour comprendre
CS1.8 = = b

formaliser, partager, construire, investiguer, prouver.

CT 2.5 » Imaginer des solutions en réponse au besoin.

CT 41 » Décrire, en utilisant les outils et langages de
" descriptions adaptés, la structure et le comportement

Présentation de la séquence

Découverte et programmation de systémes automatisés présents dans notre
environnement. ldentification des capteurs et actionneurs des systémes &tudiés, savoir

suivre et comprendre un organigramme (algorigramme)

Situation déclenchante possible

Comment fonctionnent les systémes automatiques de notre environnement ?

Eléments pour la synthese de la séquence (objectifs)
La modélisation est une &tape importante dans le réalisation du systéme technique,
elle permet de simuler son fonctionnement avant qu'il ne soit fabriquer. Tout projet

commence toujours par une modélisation.

Piste d'évaluation

1 TP & tirer au sort sur tous ceux étudiés dans la séance + 1 contrdle sur papier

Positionnement dans le cycle 4 Milieu de cycle

Prérequis

Liens possibles avec les EPI
ou les parcours [Avenir,

Citoyen, PEAC)

Proposition de déroulé

Séance 1 Séance 2 Séance 3
i Comment numériser un portail automatique, une porte : ) ] comment programmer un passage & niveau, un

du_"'es:'f’" ) .p 4 P Comment suivre une ligne noire ? prog passag

irectrice | gutomatigue de magasin ascenseur
Activite Utilisation de I'ordinateur et du logiciel Mblock. Fiche de  |Utilisation de l'ordinateur et du logiciel Mbleck. Fiche |Utilisation de l'ordinateur et du logiciel Mblock. Fiche de

clivites

consigne & suivre dans l'ordre. de consigne & suivre dans l'ordre. consigne & suivre dans l'ordre.
L . . o Création des objets, insertion d'un arriére plan sur le L . N o

D& he |Création des objets et des arriére-plans sur le logiciel . il Création des objets et de I'arriére-plan sur le logiciel

emarche o logiciel Mblock, création du programme permettant L
pédagogiqu |Mblock, création des programmes permettant leur ) i Mblock, création des programmes permettant le
a le fonctionnement. Test du fonctionnement. Essayer

fonctionnement. Test du fonctionnement.

de faire accélérer le robot.

fonctionnement de ['ascenseur. Test du fonctionnement.

Conclusion

! bilan fonctionner tout un systéme

Comprendre comment un programme peut faire

Importance de suivre l'organigramme afin de choisir
les bons blocs et de les mettre dans l'ordre.

capteurs / actionneurs

Ressources

Logiciel Mblock + Doc de cours : 4éme_séquence_3.pdf

Logiciel Mblock + Doc de cours :
déme_séquence_3.pdf

Logiciel Mblock + Doc de cours : 4éme_séquence_3.pdf




Le déplacement des objets sur la scene Mblock :

On peut programmer un objet afin qu’il effectue un déplacement horizontal :
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On peut programmer un objet afin qu’il effectue un déplacement vertical :
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Systéme n°5 : passage a niveau Le dé-

part du train s’effectue de la droite ou

3
.

de la gauche en appuyant sur les

touches G (gauche) ou D (droite) du cla-

vier...

Capteurs d’arrivée
et de passage du

train

1/ L’arriére plan est constitué des rails, des 2 poteaux et des 4 capteurs permettant de détecter I’arrivée
ou le passage du train \

Sens gauche - droite Sens droite - gauche
Capteur 1 Capteur 4
Capteur 2 Capteur 3

2/ L’objet train (g insérer de la bibliotheque Mblock) :

Dans le sens droite - gauche Dans le sens gauche - droite

T | .
[mmom [moom

Couleur de Couleur de I’ar- Couleur de I'ar- Couleur de
I’avant du train riere du train riére du train I’avant du train



https://ide.mblock.cc/

1/ Lorsqu’on appuie sur la touche d du clavier :

Programme principal
train a droite

touche d appuyée ?

oui

Position X = -285 ?

non

Reculer de -1 pas

Train passe sur non

capteur4?

oui

Train passe sur Diffuser le message :

capteur 2 ? lever barriére

Diffuser le message :

baisser barriére

Ce programme n’a pas de fin, il boucle sur lui-méme

=

Si touche « d » du clavier appuyée alors...
e /

touche d v pressée?

répéterjusqua  positionx = @ Le train part de la droite vers la gauche (déplacement né-

gatif) et s’arrétera lorsque sa position en X sera de —285

durant ce temps, quand I’avant du train touche le cap-
| touche . ?  alors pued . . -
teur vert... On envoie le message « Baisser barriére »

“— puis, quand I'arriére du train touche le capteur violet...
On envoie le message « Lever barriére »



https://ide.mblock.cc/

2/ Méme chose lorsqu’on appuie sur la touche « g » du clavier :

Programme principal

train a gauche

touche g appuyée ?

Position X = 285 ?

non

Avancer de 1 pas

Train passe sur non

capteur1?

oui

Train passe sur Diffuser le message :

capteur3? lever barriére

Diffuser le message :
baisser barriére

Ce programme n’a pas de fin, il boucle sur lui-méme

/ Si touche « g » du clavier appuyée alors...

_

touche g v pressée?
Le train part de la gauche vers la droite (déplacement po-

répéter jusqu’a position x - L , R .
: sitif) et s’arrétera lorsque sa position en X sera de 285

durant ce temps, quand I’avant du train touche le cap-
—
teur bleu... On envoie le message « Baisser barriére »

puis, quand I'avant du train touche le capteur jaune... On
envoie le message « Lever barriére »



https://ide.mblock.cc/

S3 - Correction des programmes

Modélisation et simulation du fonctionnement d'un systeme technique
\Vous pouvez vous entrainer avec le logiciel Mblock en ligne ici

CYCLE 4 - TECHNOLOGIE
Classe de 4°

3/ Programmes de I'objet Barriére droite (a dessiner) : elle devra opérer un déplacement de 90° vers
la gauche pour s’abaisser, ou un déplacement de 90° vers la droite pour se lever.

90°

Quand je regois

« Baisser barriere»

Pointer en direction de 90°

Tourner a gauche de 1°

Direction=0"7?

Fin du pro-
gramme

Quand la barriere droite regoit le message :
baisser barriére

/ On positionne la
barriere dans la di-

rection 90°
—
On fait tourner la

“barriére vers la
gauche en direc-
tion de 0° jusqu’a
00

Quand je recgois « Lever
barriere»

Pointer en direction de 0°

Tourner a droite de 1°

Direction =90 ?

Fin du pro-
gramme

Quand la barriere droite recoit le mes-
sage : lever barriére
On positionne la

barriere dans la
direction 0° — [ TSR o

On fait tourner la
barriére vers la
droite en direction
de 90° jusqu’a 90°



https://ide.mblock.cc/

S3 - Correction des programmes

A : : : , . : CYCLE 4 - TECHNOLOGIE
Modélisation et simulation du fonctionnement d'un systeme technique o
Vous pouvez vous entrainer avec le logiciel Mblock en ligne ici Classe de 4

3/ Programmes de I'objet Barriére gauche (3 dessiner) : elle devra opérer un déplacement de 90°
vers la droite pour s’abaisser, ou un déplacement de 90° vers la gauche pour se lever.

90°
0
0° é 180°
Quand je regois Quand je regois « Lever
« Baisser barriere» barriére»

Pointer en direction de 90° Pointer en direction de 180°
Tourner a droite de 1° Tourner a gauche de 1°
Direction =180 ? Direction =90 ?

Fin du pro- Fin du pro-
gramme gramme
Quand la barriere gauche regoit Quand la barriére gauche recoit

le message : baisser barriere le message : lever barriére

/ On positionne la /

On positionne la
barriere dans la di-

rection 90° .
— rection 180" —— [

direction = @ On fait tourner la On fait tourner la
- droite en direc- gauche en direc-
tion de 180° jus- tion de 90° jusqu’a
qu’a 180° 90°

barriere dans la di-



https://ide.mblock.cc/

